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csoportok iránt érzéketlen művész heves, alkotó életet élit, csupán saját  
festői ösztönére támaszkodott, ,azzal a; meggy đződéssel, hogy az nem  
hagyja cserben. Állandóan „dolgozva" nem volt ideje arra, hogy helyet  
biztosítson magának a vajdasági művészettörténetben, szert tegyen affir-
matív kritikákra, vagy hogy elfoglalja a szociális m űvészet úttörđjét  
megilletđ  helyet.  

A kiállítás, amelynek életét meghosszabbítja a kiváló reprodukciók-
ban bővelkedđ  katalógus, ehhez nyújt most lehet đséget.  

K. N. fordítása 	 Bela DURÁNCI  

A HANGULAT BŰVÓLETЕBEN  

Szajkб  István kiállítása a Vajdasági Képz đművészek Egyesületének  
képtárában  

„A tárgy — melynek jelenléte és karakterisztikuma jobban determi-
nált, minta tartalma — jelhordozó, egyszer űen a maga tárgyi mivol-
tában, s ez fontosabb annál, amit ábrázol" (A. A. Moles). „A világ  
сsa.k hangulat" — írta a1 költđ  a múlt század végén, holott már ak-
kor is tudták, hogy nem csupán az. De ha megnézzük Szajk б  István  
ribiciklis" képeit, ismét csak az a benyomásunk, hogy a világ csak.  
hangulatt. Még ha tudván tudjuk is, hogy nem csupán az.  

Az idei kiállítási évad leglíraibb, legátgondoltabb és legegységesebb  
kiállítása ez ebben a kiállk6teremben. A néz đt kellemesen meglepi  a 
tárlat kiegyensúlyozott nyugalma, a gondos válogatás, a rendezés, ami  
alighanem ugyancsak Szajk б  érdeme.  

Biciklik. Miért éppen azok? Voltaképpen mindegy. A bicikli Szajk б  
ábrázolásában egyszerre tárgy és elvont, furcsa alakzat, s egyben em-
beri mivoltunk egyik kifejez őeszköze. Ezek a létezđ  vagy elképzelt  
kétkerekűek látványba rögzített emlékképei egyszerre lehetnek bájosak,  
elegánsak, riasztók, szeretetreméltók, riadtak és kiszolgáltatottak, s be  
kell vallanunk, mi is gyakran ilyennek látjuk magunkat és a világot.  
A lélek érzékeny rezdülése mindegyik kép. Finom líraiságuk azonban  
korántsem zavartalan, vívódásokat, konfliktusokat sejtetnek a bicikli-
ket övezđ  kusza, szabálytalan, rebbenékeny vonalak, firkák. Foltok,  
látszólag véletlenül odavetett, nemegyszer intenzív szín ű  „maszattok"  
zavarják meg a békés nyugalmat, kavarják fel a lélek nyugalmát y  s  
szabadítanak fel hatalmas képi energiákat. Minden képe feszültséggel  
teli, néha a végletekig fokozza a rajzi feszültséget, ezért biciklijeinek  
pózai, „létpillanatai" mindig intenzíven hatnak a néz đre. Festményei-
nek egyik fontos tényez đje a mozgás. Szajkб  biciklijei mindig mozog-
nak. A képzđművészetben a mozdulatlanság mindig súlyos tehertétel- 
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nek, fenyeget ő  veszélynek számított. Éppen ezért a m űvészek mindig 
is sokat vesződtek azzal, hogy kifundálják, miként is lehetne csökken-
teni az állóképszerűség hátrányait. Szajkó e téren figyelemreméltó ered-
ményeket ért el, vibráló érzékenységgel hozza mozgásba biciklijeit, 
mintegy megszüntetve így a véglegesség látszatát. Nem elégszik meg 
az „egyetlen lehetséges megoldással", számára lényeges, hogy a moz-
gás képzetének megteremtésével többféle esélyt biztosítson a képterem-
tő  fantáziának, s érzékeltesse a mozgás optikai jellemz őit, ugyanak-
kor felcsillantsa a valóság változékonyságának tényét is. 

Kerékpáros képeinek egyik jellegzetessége, hogy menekül minden be-
fejezettől, lezárttól, véglegestől. Még a kerékpár közvetlen környezete 
többrétegű, úgymond „többértelmű", élménygazdagságot ígér a szem-
nek, árnyalatokat, lendületes vonalakat, addig a mögötte lév ő  tér sem-
leges, nemegyszer dermesvt ően üresnek tűnik, s e feloldhatatlan kett ős-
ség óriási feszültséget szül, szenvedélyt ébreszt. Az érzelmeket feler đ-
sítő, festőien megdolgozott, szenvedélyes, horzsolt felületeket, a sem-
leges, üres háttér felfokozza. Egyszerre hideg és lapis ez a háttér, te-
ret érzékeltető, vagy a biciklit elnyelő, de tőle mégis idegen közeg. 
Abból a racionalizmusból fakadó ellentét ez, amelyet a mindennapok-
hoz elengedhetetlen józan ész felügyelete alól kibújt m űvészet urai. 
Azonkívül, hogy ezzel a fogással hitelesíti két egymástól távoles ő  fes-
tésmód, a lázas, expresszív vonalvezetés és a racionális felületkiképzés 
egy alkotáson belüli alkalmazását, egyben emlékezetes alkotásokat hoz 
létre: tündökletesen szép, ugyanakkor drámai küzdelmeket feltáró, ka-
vargó érzéseket megjelenítő  képeket. 

E képek révén Szajkó nem is annyira a látotit valóságot jeleníti meg, 
mint inkább az önmaga számára teremtett jel, jelkép segítségével tárja 
elénk gondolatait. Képei nem kapcsolhatók semmilyen aktuális, vagy 
divatos irányzathoz, noha nincs bennünk semmi, ami a különcköd ő  
kísérletezésre utalna. Talán egyszer űen csak szerencséje van m űvésze-
tével és önmagával. Képi világában a változása képz őművészet állan-
dóan változó mozgásirányainak figyelembevétele nélkül, m űvei és ön-
maga belső  logikáját követve megy végbe. Megtalálta és kialakította 
egyéni hangját és szívósan, divatoktól függetlenül igyekszik kiteljesí-
teni művészetét. Festészete érett, kiteljesedett és abszolút fest ői értékeket 
bemutató művekkel gazdagítja képz őművészetünket. 

AGYAGLÍRA 

Ha néhány szóval kellene jellemeznünk Németh Anna kerámiáit, 
valószínűleg elsők között említenénk a letisztult formát, hogy rögtön 
ezwtán az anyag szépségének, jellegének meg őrzésére irányuló törekvését 
emeljük ki. Persze kerámiáiról szólva, arról sem feledkezhetünk meg, 
hogy számára a használati tárgy éppoly érzelmi gazdagsággal, éppoly 



138 	 HfD 

teljesen kifejezheti az embert, a, kort, mint egy szobor, egy festmény 
vagy egy vers. 

Művészetét a vonalak tiszta, puritán egyszer űsége jellemzi. Egyike 
azon keveseknek, akik éveken keresztül h űek maradnak eredeti elkép-
zeléseikhez, akik a világgal kapcsolatos egyetlen nagy alapélményük-
nek próbálnak változó formában is érvényt szerezni. Nem lép, Ponto-
sabban nem szívesen lép mindig újabb és újabb kísérleti mez őkre mind-
addig, míg korábbi megoldását meg nem érlelte, míg nem mondott el 
róla minden lényegeset. Ez a megfontolás, alapos átgondolás logikus 
egymásra épülés jellemzi Németh Anna kerámiáit. Vázáin a harmónia 
válik tapinthatóvá, látvánnyá, s voltaképpen m űvészetének is ez az 
egyetlen témája. Mondottuk, lényegbevágó számára az anyag termé-
szetének tisztelete. Néha az embernek az az érzése, hogy csupán al-
kalmat ad az anyagnak, hogy igazi mivoltában megmutatkozzék. Tu-
lajdonképpen egyfajta magasrend ű  jáuték ez az anyaggal, amely során 
a művész megteremti annak a lehet őségét, hogy kibontakozzon mindaz 
a nem is sejtett szépség, ami benne lappang az agyagban és a koron-
golás đsi eljárásaiban. 

Kezdetben voltak a kis, tenyérbe simuló labdaformák, korongolt for-
máik zártan duzzadtak, és úgy t űnt, nyugalmuk nem nyugtalanságból 
született, hanem kezdettót fogva megvan. Egyszín űek voltak, alkotójuk 
az átérzett, szép színek egymáshoz közel álló értékeiben fogalmazott. 
Úgy tűnt, a drámaiság, a fokozás s bárminemű  ellentét ábrázolása ide-
gen tđle. A szűkre vett színskálához nem sokkal ezután csatlakoztak 
az alaphangulatot sugalló színhez gyöngéden társuló, rokon, halk szavú 
többiek, a barna különböz đ  árnyalatai. A törékeny, fehér gömbök alja 
megsötétedett, ami által gömböly űségük még kifejezettebb lett. Ezek-
nek minden lehetőségét, variánsát, színezését kikutatva tért át a kissé 
megnyújtott formára, amelynek gömböly űségét az idővel egyre jobban 
elhatárolható él törte meg. Ez már olyan többlet volt, ami újabb, hosz-
szabb érlelődési korszakot kívánt meg magának. Ezek a formák a ter-
mészet, a termés emlékképeinek és a korong természetének ötvözetéb ő l 
alakultak megkapó szépség űekké. 

Elkészíti az első  „vágott" vázákat, amelyeknél még égetés el őtt met-
szi el a puha masszát. A jóvátehetetlen fölötti habozás szülöttei ezek a 
„vágott" formák. Mert a művész korlátlan ura teremtményeinek, a 
keramikus is vághatja, gyűrheti, nyomorgathatja az anyagot, de egy-
fajta felel ősséget is érez iránta: visszaállítható-e az elvitt teljesség? Ja-
vít-e ezzel valamit, hiszen a kettévágott forma, a két fél már úgysem 
illeszthető  össze pontosan. Egymásnak ugyan hiányzó, de óhatatlanul 
önálló formák keletkeztek így, amelyeken a látvány és az épít ő  aka-
rat szigorú formái akként válnak mégis eggyé, hogy összeragasztásuk-
kal külön életük megszűnik, s kerámiái erővonalakkal és a bel őlük ki-
bontakozó szépséggel telnek meg. E keltt ő  : a szigorú szerkesztés és a 
gyöngéd szépség teszi megkülönböztetetten széppé Németh Anna ke- 



KRITIKAI SZEMLE 	 139  

rámiáit. Alakjukon mindig világosan érz ődik, még a vágott formákon  
is, hogy vékony kérgiik korongon növekedett. Magukba zárják a tér  

egy parányát, s formát adnak neki. A minimális díszítés, a visszafogott  

színhasználat egyszer űségével mindig az egészet tárja elénk: nem szab-
dalja részekre, nem kend őzi alakjukat, nem csalja a szemet, ezáltal  
lesznek ezek a vázák őszinték is.  

Németh Anna kerámiái nem az anyaggal vívott küzdelem nyomait  
tárják a néző  elé, inkább annak tanúbizonyságai, hogy szereti az anya-
got, amelyet megformál, ez pedig az ő  esetében azt jelenti, hogy uralja  

is, és segítőtársat is talál benne.  
P. NÁRAY Év х  


